

劳动者之歌

筑起安全屏障的“天路”养护人

——记“全国五一劳动奖章”获得者、
中国铁路青藏集团有限公司格尔木工务段唐古拉线路车间主任李彪林

本报记者 董慧

在号称“雪域之巅”的唐古拉，有一位职工被亲切地称为“高海拔冻土铁路养护维修带头人”，他就是海西蒙古族藏族自治州格尔木工务段唐古拉线路车间主任李彪林。

2022年“五一”国际劳动节前夕，李彪林荣获“全国五一劳动奖章”光荣称号。他所在的唐古拉线路车间，地处青藏铁路的制高点，管辖着青藏线唐古拉山麓125公里铁路线路，这里平均海拔4900米，管辖的唐古拉站海拔更是达到了5072米，这里高寒缺氧，自然条件恶劣，含氧量仅为平原地区的50%，年平均气温零下5摄氏度，最低气温零下40摄氏度，地表常年冰雪覆盖。

2006年2月，李彪林怀揣着对未来的憧憬、对天路的向往和铁路的热爱，来到了世界海拔最高、自然环境最恶劣、线路病害最多的青藏铁路最高点唐古拉线路车间，这一待就是16年。他也成为唯一一名从2006年青藏铁路格拉段开通运营以来，一直在唐古拉线路车间任职的职工。

16年来，在李彪林的带领下，唐古拉线路车间这支工务设备养护队伍斗严寒、战风雪、抗缺氧、争一流，忠诚守卫着青藏铁路唐古拉山上这条雪域钢铁大动脉的安全畅通，筑起了坚固的天路安全“屏障”。

2012年初，李彪林刚刚从唐古拉线路工区副工长走上车间管理岗位，通过管理工作的锻炼和学习，他对自己的工作要求更高，刚接手唐古拉线路车间的设备时，对设备状况不掌握、设备变化规律不清楚，多年冻土设备养护经验几乎为零。于是，他带领车间和工区职工，一步一个脚印，每天十余公里，每20至30米一个测量点进行检测，每天晚上



李彪林在进行设备检查。

图片由本人提供

他都是一瘸一拐地回到工区，挽起裤子，膝盖由于跪在钢轨看高低，早已通红一片，隐隐作痛。

通过一年多的努力，他掌握了高海拔常年冻土线路设备变化的科学规律，提出了针对多年冻土区段铁路维修新理念，使得管内的设备质量明显提升。

唐古拉线路车间作为世界上海拔最高的工务线路车间，管辖的线路设备不仅多且复杂，仅桥梁就多达112座。桥梁和路基结合部设备隐患尤为突出，刚担任车间副主任时的李彪林面对这一线路顽疾，他带领车间人员和班组长等技术骨干，从机械维修等方面入手尝试，一无所获，愁得他夜夜难眠，后来他持续尝试再次深入地研究发现，问题出在了轨道结构下部的石砟上面，经过反复查验和仔细研究，问题迎刃而解，线路维修保质期大大延长。

李彪林常说：“线路设备就和种庄稼一样，我们勤养护、勤维修，设备质量

就会提高，就会有收获。”

2016年5月，唐古拉线路车间管内无缝线路换铺工作开始，李彪林带头提前自学无缝线路养护维修知识。2016年8月，车间管内正在换铺无缝线路，作为验收组的组长，他带领车间人员对当日换铺的无缝线路进行验收，验收快接近尾声时，瓢泼大雨夹杂着冰雹倾泻而下，大家都有了退意，而他依然坚持将剩余的设备检查完，把存在的问题在第一时间让施工单位及时处理，线路正点开通后，他才回到驻地，倒掉了鞋里面的雨水，拧干贴在头上的帽子，长长地舒了一口气。就是在这样的工作劲头下，他所在车间于2016年8月底，提前完成了无缝钢轨设备的验收工作。

了解李彪林的同事们都知道，李彪林可是青藏铁路格拉段上的“元老级”养路人。16年里他共检查线路近10万余公里，整治各类病害上万件次，回收废旧料2.5吨，义务献工4000多小时，个

人无违章违纪16年。看着这一串串叮当作响的数字，它们就像留声机里播放的音乐，传唱在青藏铁道上。

“李主任，从2006年6月底青藏铁路格拉段正式开通运营前就来到唐古拉，在这世界铁路海拔最高点的唐古拉山上连续工作16年没挪过地方，可是绝无仅有啊。”年轻的唐古拉线路车间党支部书记马伟俊总是用李彪林16年“不挪窝”的事迹教育引导周围的职工。

而每次说到他16年来的“不挪窝”，李彪林总是说：“我觉得以我的性格挺适合在唐古拉，再说谁让咱是党员干部呢，如果让我突然换个地方工作，我还真的舍不得唐古拉。在这干了16年，这里的一草一木就像我的孩子，走上线路就想爬在上面看着水平高低，这么多年了，跟它们有了感情，恐怕是离不开它们了。”朴实的话语，道出了李彪林对唐古拉的不舍和真情。

今年48岁的李彪林，从当年的青年小伙子到如今即将步入知天命，他将青春和汗水洒到了管内的每一根钢轨、每一根钢轨。

李彪林说：“咱养路工的工作本来就辛苦，刚来到唐古拉的那几年我是初中生犊不怕虎，靠着年轻力壮，什么活都干，别人不干我干，别人干我更干，还要干好，咱就这个性格，不好好干，不认真地干，不带头干，总觉得对不起这份工作。”简单的话语里蕴藏着李彪林不平凡的工作业绩。

李彪林十六年如一日，选择坚守在唐古拉，选择了世界海拔最高的铁路，在这“氧气吃不饱、风吹石头跑、四季穿棉袄”的恶劣环境里，用自己的实际行动，诠释铁路养路人的初心和使命。如今，他还在用踏实的脚步继续着他的征程。

营造风清气正节日氛围

全省纪检监察机关
“五一”期间正风肃纪不停歇

本报讯（记者 李雪萌 通讯员 满继发）5月3日，记者从省纪委监委了解到，为深入贯彻落实中央八项规定精神，持之以恒纠正“四风”，防止不正之风反弹回潮，巩固作风建设成果，今年“五一”期间，全省各级纪检监察机关围绕群众身边腐败和作风问题、“四风”问题等方面开展监督检查，以监督检查实效营造风清气正节日氛围。

全省各级纪检监察机关分别成立专门检查组，通过实地查看、随访群众、检查资料台账等方式，对作风建设情况开展多轮次、机动式监督检查。全省各地紧盯违规发放津贴或福利、违规收送礼品礼金、公车私用等“节日病”强化监督检查。海东市和回族土族自治县纪委监委加大对干部“生活圈”“社交圈”“娱乐圈”的明察暗访力度，狠刹节日期间公款旅游、公款吃喝、公款送礼和利用婚嫁嫁娶借机敛财等不正之风，让干部随时提醒自己己不踏禁区，不

触红线。加强与市场监管、税务、商务等部门协作配合，整合力量提升监督检查实效。玉树藏族自治州纪委监委督促各县市纪委监委加强与公安交警等部门沟通协调，建立党员干部、公职人员酒驾等违纪违法问题线索移交专人负责制，对党员干部公职人员在节假日期间的酒驾醉驾问题线索快速处置，及时通报曝光。

加大对重点地区、重点行业领域、重点企业安全生产监管和隐患排查力度，坚决杜绝在安全生产过程中追求形式、不重实效、阳奉阴违、敷衍应付、虚假整改等问题。

此外，着重加强疫情防控监督检查，督导各级党组织及职能部门始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，严格落实疫情防控各方责任，为有序恢复正常交通运输秩序，保障物流畅通，促进产业链供应链稳定等方面提供纪检监察保障。

“中国青年五四奖章”评选揭晓

我省好青年玛尼坚
荣获“中国青年五四奖章”

本报讯（记者 董慧）5月3日，第26届“中国青年五四奖章”评选结果揭晓，我省好青年——青海省西宁市城西西川南路消防救援站灭火救援班班长、一级消防士玛尼坚（藏族）获“中国青年五四奖章”殊荣。

2005年，怀揣对军营的执着与向往，玛尼坚如愿成为了一名光荣的消防兵。参加工作17年以来，先后荣获“三等功”、青海省岗位学雷锋标兵、全国抗震救灾英雄模范、公安消防部队先进个人、全国向上向善好青年”等数十个国家级和省部级荣誉称号。完成重大消防安保任务1000余次，参加

重大应急救援任务800余次，营救遇险群众150余人。玛尼坚无论是在日常学习训练中，还是在灭火抢险救灾的第一线，始终牢记共产党员的初心和使命和消防员的职责使命，用辛勤的汗水表达着对消防救援事业的无限忠诚与热爱，把自己的青春和热血奉献给高原消防事业，用执着和坚守换来了一方平安。

“中国青年五四奖章”是共青团中央、全国青联授予中国优秀青年的最高荣誉，共青团中央、全国青联希望受到表彰的个人和集体，要珍惜崇高荣誉，树立为祖国为人民永久奋斗的坚定理想。

青海省5人获“最美林草科技推广员”荣誉

本报讯（记者 叶文娟）近日，国家林业和草原局办公室公布第二批“最美林草科技推广员”名单，我省互助土族自治县林业和草原局刘永庆、互助土族自治县秀美农林科技有限公司董艳宏、西宁市南山公园刘国强、省草原总站徐公芳、循化撒拉族自治县林业和草原局刘义文五位同志获此荣誉。

2021年8月，国家林草局组织开展了第二批“寻找最美林草科技推广员”宣传活动，旨在宣传林草系统基层推广人员不畏艰苦、扎根基层、服务一线的高尚品德，展示他们务实重干、开拓创新的精神风貌，充分激发广大林草系统基层推广人员扎根基层、爱岗敬业的工作热情。

才让太在海东市督导检查安全生产工作时强调

坚守底线 严查细改
确保人民群众生命财产安全

本报讯（记者 董慧）4月28日，副省长才让太带领第八督导组赴海东市督导检查安全生产工作，强调要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，全面落实党中央国务院决策部署和省省委省政府工作安排，扎实开展安全隐患排查整治，确保人民群众生命财产安全，守牢安全底线。

才让太一行先后深入海东市平安区、乐都区、民和回族土族自治县，现场

督导检查地质灾害、城镇燃气、建筑施工、民爆物品、金属冶炼等行业领域隐患排查、风险化解工作，与属地党委政府、行业部门和企业负责同志沟通交流，并主持召开座谈会，集中反馈前期督导发现问题。他强调，要进一步把思想认识统一到习近平总书记重要指示和省省委省政府工作部署上来，落实政治责任，强化属地责任，保安全、防疫情、促发展，严密防范各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生。

要突出重点行业重点领域重点企业，在做好前期已排查隐患问题整改的同时，开展再排查再梳理，做到排查不留死角、整治不留空白。组织开展实战演练，畅通应急和抢险救灾机制，把办法教给群众，增强群众防灾减灾、自救互救等意识。要织牢织密安全防线，广泛采取一线工作法，确保力量下沉到一线、责任落实在一线、风险化解在一线，夯实安全稳定的根基。

市民在湿地公园共享快乐假期

本报记者 王煜鹏

5月2日，冷空气过境的西宁古城终于放晴。趁着好天气，市民沿湟水河一路向西，经过扫描健康码、行程码，走进西宁湟水国家湿地公园海湖片区。这里阳光明媚，绿草茵茵，流水潺潺，鸟语花香，孩子高兴地在林荫下嬉戏。

上午9时，陈长多和几位摄影爱好者相约来到公园，选好拍摄地点，架起设备，开始了今天的拍鸟行动。一小时后，目标出现，老陈和同伴们加紧按下快门。

“看！怎么样？”老陈满眼喜悦，一边说一边与大家欣赏着自己刚刚拍到的图像。画面中，一只鸟儿玲珑秀气，羽毛在阳光下发出蓝宝石般的光彩，这是捕鱼高手——翠鸟。

老陈今年64岁，退休后玩起了摄影。“春拍鸟，夏拍景，秋拍风光，冬拍雪……这几年，生态越来越好，来公园的鸟儿也越来越多。我们享受着美景，拍着照片，退休生活很是充实。”

放眼望去，白榆、青杨笔直高大，垂柳摇曳多姿，丁香、马兰竞相绽放，红隼、白鸢等珍稀鸟类也时常可见。居民们在这里骑车、跑步、休闲、漫步……惬意而休闲。

青海西宁湟水国家湿地公园自2013年试点建设，2018年正式验收，总面积508公顷，由海湖湿地、宁湖湿地和



小朋友们在快乐骑行。

本报记者 王煜鹏 摄

北川湿地三大片区组成。

作为城市生态系统之“肾”，湿地公园在蓄滞洪水、涵养水源、净化空气、调节气候以及维护生物多样性等方面发挥着重要作用。目前园内有野生植物146种，还有包括黑鹳、草原雕、白尾海雕等在内的152种野生鸟类。

身居城市中也能观水、观鸟、观植物，居民们沉浸在与大自然的和谐相处中。这里也是全省首家湿地科普宣教馆，集生态保护、环境教育、自然体验、

观光旅游等多功能于一体。

在公园绿道上，家住公园附近的小朋友王妙涵和爸爸一起快乐骑行，每到科普点，都会停下来，学习画板上的科普知识。“我喜欢在公园里骑车，因为每次都能看见小鸭子，能看到好多花，还能听爸爸讲故事。”6岁半的王妙涵开心地说。这里已成为周围居民们休闲、运动、放松的首选场地。

“今天天气好，海湖片区游园人数近万人。前两天天气有些凉，游园人数

在五千人到七千左右。”湿地公园管理服务中心主任宋秀华说。“为做好园区疫情防控工作，我们把人口从36个减到20个，入口处有专人查验‘青海健康码’和‘行程卡’，进入园区，志愿者和保安会提醒游客全程佩戴口罩，公共区域每天至少进行三次严格消杀，保证游园安全。”

碧水蓝天，生机盎然，高楼掩映在绿色中，车流的喧嚣仿佛也远离了许多，人们在这里尽情地享受着假期……

团省委推出“与历史对话”
系列原创MV《时空相逢》

本报讯（记者 陈晨）为传承“五四”精神，帮助当代青年深刻理解自身使命，以崭新面貌喜迎党的二十大以及省第十四次党代会胜利召开，近日，共青团青海省委与青海大学团委联合出品了“与历史对话”系列《时空相逢》MV。

《时空相逢》MV讲述了一场原子城纪念馆的参观中，主人公与历史画面产生共鸣，与参加原子弹研制的李伟国进行了一场别开生面的跨时空对话。原子城是我国建设的第一颗核武器研制基地，老一辈科技工作者在这里成功研制出中国第一颗原子弹和第一颗氢弹。这是我国人民在非常困难时期艰苦创业的历程，一个个无名却坚守着的普通人，一个个动人的瞬间，让每一位新时代的青海青年都切身感受到“两弹一星”精神。

“我很荣幸能够参演此次‘与历史对话’系列MV，这个角色是我查阅很多221厂资料、了解历史以后，在我心中塑造的甘愿为中国核事业奉献终身的平凡人形象。经此拍摄，我身临其境地感受到那一代先辈们的艰辛与不易，致敬无名英雄！”参演的学生演员表示。此次拍摄受到共青团青海省委与青海大学团委的大力支持，由指导老师张耀东、胡玉强带领八位由学生组成的演员、摄影团队前往原子城及金银滩进行实地拍摄。

团省委通过发布“与历史对话”系列原创MV《时空相逢》，激励我省各族青年，继承老一辈艰苦奋斗、爱国奉献的精神，接续奋斗，努力在社会主义现代化国家建设的新征程中书写新的青春赞歌。